Kreis 2
MathematiX 4 – Übungsaufgaben – Gemischte Aufgaben 

Die Länge des Kreisbogens

1
Berechne die Länge des Kreisbogens: 

a) r = 5 cm,  = 30°
b) r = 6,2 cm,  = 125°
c) r = 3,9 m,  = 284°
d) r = 1 km, = 90°

2
Nico möchte wissen, welchen Weg die Spitze des Pendels einer Pendeluhr bei einer Hin- und Herbewegung zurücklegt. Er misst folgende Größen: Länge des Pendels: 40 cm, Auslenkung aus der Ruhelage: 15° 

	3
Berechne die Länge des Keilriemens!
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4
Berechne den zum Kreisbogen gehörenden Radius bzw. Zentriwinkel:

a) b = 5 cm,  = 10°
b) b = 2,5 m, r = 1,1 m
c) b = 8,4 dm, r = 16 cm
d) b = 3 km,  = 90°

Flächeninhalt des Kreisrings

5
Berechne die Fläche des Kreisrings! 

a) r1 = 2 cm, r2 = 1 cm
b) r1 = 5,6 cm, r2 = 3,1 cm
c) r1 = 10,3 cm , r2 = 4,9 cm

	6
Lena malt mit einem 3 cm dicken Pinsel einen Kreis (r = 25 cm), wobei sie den Pinsel innerhalb des vorgezeichneten Kreises führt. Wie groß ist die gefärbte Fläche?
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7
Berechne die fehlende Größe des Kreisrings! 

	
	a)
	b)
	c)
	d)
	e)
	f)

	r1
	
	6,2 cm
	
	10,2 dm
	
	6,2 dm

	r2
	1 cm
	
	5,2 m
	
	2,3 cm
	

	A
	23,4 cm2
	102 cm2
	254,7 m2
	290,4 dm2
	398,65 cm2
	112,66 dm2

	8
Die Fläche eines annähernd kreisrund angelegten Waldes soll durch Aufforstung verdoppelt werden (siehe Skizze).

a) Welchen Durchmesser hat das Waldgebiet nach der Aufforstung?

b) Wie lange braucht der Förster vor bzw. nach der Aufforstung für einen Rundgang um den Wald, wenn er mit 5 km/h geht?
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9
Wie groß ist der innere Radius eines Kreisringes (äußerer Radius 10 cm), wenn die Ringfläche 
a) 50 %, b) 20 %, c) 85 %, d) 76 % der Gesamtfläche betragen soll? 

Flächeninhalt des Kreissektors

10
Berechne den Flächeninhalt des Kreissektors mit:

a) r = 2 cm, = 25°
b) r = 4,1 cm,  = 49°
c) r = 4,5 m, = 190°

	11
Aus einem kreisförmigen Karton mit r = 15 cm wird die dargestellte Figur ausgeschnitten. Berechne
a) den Umfang der Figur,
b) den Flächeninhalt der Figur.

c) Wie viele solcher Sektoren könnte man aus dem Karton ausschneiden? Wie groß ist der Abfall in Prozent?
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	12
Wie groß ist die Rasenfläche, die mit diesem Rasensprenger bewässert wird? (Reichweite: 10 m, Schwenkbereich: 40°)
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	13
Berechne
a) die Gesamtlänge der Linien,
b) den Flächeninhalt der grauen Figur!

c) Findest du mehrere Arten, die Linien in einem Zug nachzuzeichnen?
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14
Berechne den zum Kreissektor gehörenden Radius bzw. Zentriwinkel! 

a)  = 30°;   A = 6,5 cm2
b)  = 250°;   A = 119,4 dm2
c) r = 4 cm;   A = 12,57 cm2
d) r = 5,5 mm;   A = 31,68 mm2
	15
Die Schüttöffnung einer runden Zuckerdose (r = 3 cm) soll die Form eines Kreissektors haben und 10 % der Deckelfläche ausmachen.
Wie groß ist der Zentriwinkel?
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16
Eine Konditorei erzeugt Torten in zwei verschiedenen Größen. Die großen Torten 
(d = 28 cm) teilt die Konditormeisterin in 16 Stücke, die kleinen (d = 24 cm) in 12 Stücke.

a) Ist es angemessen, alle Tortenstücke zum selben Preis zu verkaufen? Nimm an, dass alle Torten gleich hoch sind!

b) Welchen Zentriwinkel müsste man beim Aufschneiden der kleinen Torte genau wählen, um wirklich gleich große Stücke zu erhalten?
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